Feladatok Kukorelly Endre néhany verséhez
Edesem, tegyél

Edesem, tegyél
ol egy

teat, én
addig tlizet
gyujtok a
kalyhéban, jo?
Jo, de

én gyuajtok
tlizet, te
rakd fol

a teat.

Nem, te.
Nem, te.
Do6gol) meg.

Keérdések, feladatok

1.

Kik a vers feltételezhet6 szerepl6i? (Kor, a kapcsolat jellege sth.) Adj meg egy helyszint a
parbeszédhez!

2. Milyen hétkéznapi folyamatot rogzit a lehetd legkevesebb szoval €s magyarazatok nélkiil
a vers?

3. Milyen hangulat jellemzi az els6 hat sort, milyen szavak teremtik meg ezt a hangulatot?

4. Mi okozza a konfliktust, min robban ki a veszekedés?

5. Milyen altalanosabb jelentése lehet ennek a kis parbeszédnek, minek lehet esetleg a
példazata? Mi allhat a vératlan fordulat mogott? Tobbféle valaszt is adj, hisz alighanem
tobbféle kapcsolat, torténet, helyzet is allhat egy ilyen 0sszecsattands mogott.

6. Hany szot hasznal a vers, melyik szavakat hasznélja tobbszor is? Milyen hatasa van ennek
a szlikszavisagnak, szoéismételgetésnek, illetve a sorok rovidségének?

7. Mire jO, miért j6 az ilyen minimalista szveg?

8. Alkoss ilyen rovid, kevés szavu, parbeszédre és varatlan fordulatra épiild verset!

Hasznalhatsz hasonl6 kéznapi cselekvéseket, szituaciot, parbeszédet is, de azért legyenek
eltérések a fenti vershez képest!



666

Ma jott egy levele

zOlap. Bandi, nem hagy
tam ndlad a fiilbe
valomat? Az volt raj

ta. Ma jott egy leve
lez6lap. Bandi, nem
hagytam nalad a fiil
bevalémat? Az volt
rajta. Ma jott egy le
velezélap. Bandi,

nem hagytam nalad a
fiilbevalomat? Az

volt rajta. Ma jott egy
levelezdlap. Ban

di, nem hagytam nalad
a fillbevalomat?

Az volt rajta. Ma jott

cgy

levelezdlap.

Bandi, nem hagytam na
lad a fiilbevalo
mat? Az volt rajta. Ma

jott
lap.

egy levelezd
Bandi, nem hagytam

nalad a fiilbeva
lomat? Az volt rajta.

Kérdések, feladatok

1.

2.
3.
4

oo

©

10.
11.

Hényszor ismétlddik meg ugyanaz a mondat a versben?
Milyen alapszabalyai vannak a vers épitkezésének? Fogalmazd meg Oket!
Huzd ala a ,,Ma” sz6t? Hogyan halad eldre a vers irasképében, soraiban?

. Alakitsd at a verset tigy, hogy ugyanezekbdl a mondatokbol, de hétszdtagos sorokbol

alljon!

Milyen szabaly(oka)t nem lehet betartani, ha a sorok hétszéragosak?

Mire jo, mire hivja fel a figyelmet, hogy a versben a sor sokszor szavakat vag szét —
mégpedig elvalasztojel nélkiil?

Az elvalasztas jeloletlensége ellenére milyen helyesirasi szabalyt tart be a vers?

Miért 666 a koltemény cime? Természetesen tobb valasz is adhato.

Huzd ala a sorvégi teljes szavakat €s ird ki 0ket! Némi sorrendi atalakitassal mi jon ki e
sorvégi teljes szavakbol?

Mi a mogottes torténet? Mi torténhetett ,,Bandi” és a levelezdlap irdja kozott?

frj harom nagyon egyszerti 6sszefiiggé mondatot és csinalj veliik, bel6lik ugyanilyen —

vagy hasonl6 szabalyrendszerti — verset!



12. Keress Kukorelly Endre Mind, dtjavitott, ujabb, régiek cimii kotetébdl azonos cimii
verseket! Ha van kedved, irj a hasonlosagokrol és kiillonbségekrdl, vagy valaszd ki koziilitk
kedvencedet!



13.

Talan a konnyem

Talén az élet (A)
tul komoly.

Talan az van, hogy (B)
nem vagyok.

Nincs, nem, talan minden csak (C)
ennyi.

Tul sok az, ami elvész (D)
innen,

s mar nincsen rajtam

egy mosoly

sem. Komoran néz le az

Isten.

Talan a konnyem (E)
nem potyog.

Talan ha konnyebb lenne

lenni.

Feladatok, kérdések

1. A fenti vers egységei, majdnem-szakaszai Osszekeveredtek. A betiijelek felhasznalasaval
allitsd dket a szerinted helyes sorrendbe! Dontéseidet indokold! (Nem feltétlentil az eredeti
sorrendet kell visszadllitani, hanem az a cél, hogy a részekbdl a szerinted legjobb verset
alkosd meg! Akar a jelenlegi is lehet az, de akkor indokolni kell, miért.)

Dolgozzatok eldszor egyénileg, azutan parban, azutan nagyobb csoportokban, végiil az osztaly

egészével. Ervelve jussatok konszenzusra, egyetértésre kisebb, majd nagyobb csoportjaitokban

a ,, helyes” sorrendet illetéen!

2. A helyzetnek, a beszélo életérzésének oka vagy kovetkezménye a ,,Komoran néz le az /
Isten”-allitas?

3. Mi a,Talan”-ok szerepe a versben? Miért tiinik el a taldn az utolsé hat sorbol?



Egyt

Egy tény, kalapban jart apam.
Tényleg kalapot hordott,
egy barna zordot.

Folcsapta nagy lazén,
par-szal-haj-hatrafésiilés
s egy félmosollyal, és

— ez nem nekem szolt, azt hiszem —
indult a hivatalba.

Nem mintha igy akarta

volna. Nem mintha nem.

Szép rendesen.

Rendes kis férfi-félmosoly, Kitartja,
atér vele. Vagy rajta.

— Vagy mégis, az egész nekem.

Keérdések, feladatok

1.

10.

11.

Vajon miért kell leszogezni a vers elsé sordban, hogy a kalaphordas tény? Milyen
feltételezést harit el ez a kijelentés, milyen olvas6i hozzaallast erdsit meg?

Olvassuk 0ssze a cimet és az els6 két sort! Mire jok a betii- és szoté-variaciok? Az irodalmi
mil milyen jellemzdjére hivja fel a figyelmet a furcsa cim? Hogyan viszonyul ez a
figyelemfelhivas a kalapviselés #ény voltanak nyomatékositdsdhoz?

Melyik az els6 olyan sz6, ami irodalmiassa, hagyomanyos értelemben ,,kolt6ive” teszi a
verset?

Milyen versekben talalkozunk efféle hordott/zordot rimparokkal? Hogyan kapcsolddik ez
a versfajta az Egy t tematikajahoz, a versben besz¢l6 alany nézépontjahoz, versbéli
helyzetéhez?

A vers 3-4 strofaja egy pillanatkép. Kinek szolhat a félmosoly, ha nem a beszélének?

Mire vonatkozik a 3. szakasz ,,Nem mintha igy akarta / volna. Nem mintha nem”
sorparja? Az apa mit akart/nem akart volna? A két tagadas (az apa nem igy akarta, de
nem is nem igy akarta) utdn milyen lehetdség marad még?

Hova ér at a mosollyal az apa, ill. hogy értelmezhetd az atér ,,rajta”™

Hogyan egyeztethetd Ossze a félmosolyra a masodik ¢és a negyedik mondatban elhangzo
allitas, melyek Osszefliggésére raadasul a gondolatjelek is felhivjak a figyelmet?

Milyen apat képzelsz el a pillanatfelvétel alapjan? irj réla haromsoros jellemzést! Ne a
verset tedd at prozéba, hanem annak alapjan taldlj ki tulajdonsagokat, jellemzdket!

A vers egy fejtetére allitott szonett. Mennyiben szonett, mennyiben van fejtetére allitva?
Vizsgald meg a szakaszok rimkeépletét is!

Rogzits apadrol vagy édesanyadrol szavakkal egy ilyen pillanatfelvételt! {rj a képhez
bizonytalansagot, ellentmondasokat jelz6 szavakat, tagmondatokat, ahogy Kukorelly!
frhatsz szabad verset is, nem muszaj szonettet, csak a versekre altalaban jellemzé sorokra
s nem mondatokra tagolast tartsd be, ne irj ,,faltol falig”!



Sziv

A sziv remeg.

fltyiilnek a szelek.
Barmit lapos-

ra nyom egy villamos.

A fan maradt

egy nagyobb sarg’barack.
Lejon ha jon

a fon.

Mindez elég remek,

a sziv, mint mar meg lett mondva, remeg.

Mert tény, mar meg is jott a szé&l.
Nyugton leszel.

Wanderers Nachtlied

Uber allen Gipfeln

Ist Ruh,

In allen Wipfeln

Spiirest du

Kaum einen Hauch;

Die Vogelein schweigen im Walde
Warte nur, balde

Ruhest du auch!

Kérdések, feladatok

Goethe: A vandor éji dala — két forditasban

Immar minden bércet
Csend iil,

Halk lomb, alig érzed,
Lendiil:

Sohajt az ¢;.

Mar buvik a berki madarka,
Te is nemsokara

Nyugszol, ne félj...

(Téth Arpdd forditisa)

A szikla-tetén

tompa csond.

Elhal remegén

odafont

a sz¢l lehellete is.

Madarka se rebben a fak bogara,
varj, nemsokara

pihensz te is.

(Kosztoldnyi Dezsdé forditdsa)

0. Ha szakaszokra vagva kaptad meg a verset, allitsd helyes sorrendbe a versszakokat!
Dontéseidet indokold! (Nem feltétlentil az eredeti sorrendet kell visszaallitani, hanem az a cél,
hogy a részekbdl a szerinted legjobb verset alkosd meg!)

Dolgozzatok eldszor egyénileg, azutan parban, azutan nagyobb csoportokban, végiil az osztaly

egészével. Ervelve jussatok konszenzusra, egyetértésre kisebb, majd nagyobb csoportjaitokban

a ,, helyes” sorrendet illetéen!

N

Keress a Kukorelly-versben irodalmias-koltéi szavakat, fordulatokat!
Keress a versben koznapi-koltdietlen kifejezéseket, fordulatokat!

3. Milyen harom formaban szerepel a versben a szél motivum? (Nézz utana a ,,fon” szo6
jelentésének!) Milyen eseményekkel, milyen motivummal kapcsolddik dssze a szél?
4. Milyen szembenallast, kontrasztot érzékelhetiink az elsd versszak elsd és masodik két sora

kozott, A késObbiek ismeretében mi kapcsolja §ssze ezt a nagyon kiilonb6z6 versmondatot?
Hogyan értelmezi, milyen jelentéssel tolti fel a villamos a szelet?
5. Miminden infantilizalja, teszi idétlenné, bugyutava ezt a nagy klasszikus témat? Mi sziikség

lehet e ,,dilettans”, , lestilizalt” kifejezésmaodra?

6. Hogyan és vajon miért valtozik meg az utols6 szakasz rimképlete?
7. Hasonlitsd 6ssze Kukorelly versét Goethe 4 vdndor éji dala cimi versével, illetve annak
két forditasaval! Milyen motivikus, szokincsbéli kapcsolat fedezhetd fel a két vers kozott?



Kert

a)

Egyszert élet,

nyar, beesik, besiit,
0sszvissz’ beszélek,
valami majd beiit.

(b)

Kiszaradt a dio-
fa aga,

majd jon a Jo-
zsi, és levagja.

(©)

Illatos a kertem.

Kopog a szomszéd faszi.
Megcsipett, levertem,
ram szallt valami.

(d)

Mindenféle repked,
mint mar mondtam.
Szedek epret,

azt’ jol van.

(e)

Felét ennek a rim
kedvéért irtam igy.

Ez nem jellemzd ram
amugy, de elfogott a vagy.

Feladatok, kérdések
1. A fenti vers szakaszai 6sszekeveredtek. A betlijelek felhasznalasaval allitsd Oket a
szerinted helyes sorrendbe! Dontéseidet indokold! (Nem feltétleniil az eredeti sorrendet

kell visszaallitani, hanem az a cél, hogy a részekbdl a szerinted legjobb verset alkosd meg!

Akér a jelenlegi is lehet az, de akkor indokolni kell, miért.)
Dolgozzatok elészor egyénileg, azutan parban, azutan nagyobb csoportokban, végiil az
osztdly egészével. Ervelve jussatok konszenzusra, egyetértésre kisebb, majd nagyobb
csoportjaitokban a ,, helyes ” sorrendet illetéen!
2. Minek a jelképe a kert toposza? Itt melyik hagyomanyos jelentés lehet érvényes? Hogyan
alakitja at a toposz tartalmat, jelentését Kukorelly?
3. Hol beszél ki a versbdl a szovegalkotd, mivel hivja fel olvasoja figyelmét, hogy nem
kozvetleniil érzelmekkel, a valosaggal, hanem megalkotott szoveggel, a nyelvvel van
dolga?
Hova kothetd, mire vonatkozik az elsd szakasz harmadik igéje?
Mi rantja le a versinditas emelkedett versbeszédét?
Hogy értelmezi az €let emlegetett egyszertiségét a ,,beesik” és ,,besiit” ige?
Hogyan alakul 4t a rimképlet az utols6 szakaszban?

N GA

csapasra? (Ha sziikséges, a kecskerim kifejezésnek nézz utana az interneten!|

Miért 6sszegz0 telitalalat a verszaro kecskerim? Miért mondhatjuk, hogy két legyet it egy



Ez mind édes

Ez mind, édes szivem, ugy alakul,
hogy kanyarog a szederinda,

a szeder indaja kanyarul,

miként a dolga adja — mintha.

Menny’ a picsaba~, iivoltozi egy

ember a masiknak, nem épp nekem,

ez kegyetlen igy — mar ha volna kegy,

de nincs olyan, nincs kegy, nincs kegyelem.

Kisiit, esik, elobujik, ugyan-

az a sok csoda gizgaz és virag,

mindez a mas csak masolat, olyan,
mintha maga az Uristen kdvetne el hibat.

Keérdések, feladatok )
1. Vesd 0ssze ezt a verset az Edesem tegy¢l cimii verssel! Miben hasonlitanak, miben
kiilonboznek?

2. A 2.versszak ,kegy” szotovével jatszott szojatékokat (azonositsd ennek valtozatait, illetve

megjelenésiik sorrendjét!) hogyan értelmezi at a vers utolso sora? Kié lenne kegyelem, ha
lenne?

3. 3. Mire vonatkozik a 3. versszak els6 harom igéje? Az ,,elobujik” igei allitmanynak mi
lehet az alanya?

4. Miért fontos, hogy az iddjaras (?) hatasara gizgaz €s virag is eldbujik, s mi annak, hogy a
csoda jelzd talan minkét széra vonatkozik?

5. Az els6 szakaszban szerepld szederinda gizgaz vagy virag — nem botanikailag, hanem az
utolsé szakasz értelmezése szerint?

6. Kukorelly koltészetére jellemzéek a nagy hatarozottsaggal kimondott, a kornyezetre,
targyakra vonatkoz6 mutaté névmasok, amelyekrdl azonban nem vilagos, hogy mire is
mutatnak, mire is vonatkoznak? Mire vonatkozhat ebben a konkrét esetben a ,,mindez a
mas”, és hogyan viszonyul az emlitett ,,sok csoda gizgaz és virdg’-hoz? Azok valddiak,
nem masolatok? Ha igy lenne, akkor mi a valddi €és mi masolat a vilagban?

7. Vajon milyen hibat kovet el az Gristen?

a) Az emberek és kapcsolatuk a természeti vilagnak csak rossz masolatai?

b) Hogy nincs fejlodés, Isten mindig csak ugyanazokat a dolgokat, azaz a régiek
masolatait teremti ujra?

C) Megteremti a Iényeket, de nem ad kegyelmet, nem teszi lehetdvé tidvoziilésiiket,
jobbar valasukat?

8. Mi a jelentdsége annak, hogy a vilagrol adott jelentés cimzettje ,,édes szivem”? Milyen
viszony van € megszolitas és a felmutatott vilagallapot kozott?

9. Milyen gondolati viszony van az elsd szakasz ,,miként a dolog adja” jellemzése és a
,»hincs kegyelem” k6zott?

10. Mi a vers elso és utolsd szakaszanak utolso soraban felbukkand ,,mintha” szénak?



